



昨天在沪竞聘国乒男女队主帅

# 双子星 思考国乒未来

## 刘国梁

赢人心比赢金牌更可贵

已经率队征战过三届奥运会的刘国梁在竞聘陈述后接受采访时说，他未来的执教思路将超越单一的成绩、金牌这个层面。

### “乒乓球发展很尴尬”

在刘国梁看来，乒乓球目前面临的局面比较尴尬，“如果我们输球，外界会问为什么输，是不是我们教练员或者队员的工作没做好；如果我们连续拿冠军，不断包揽，可能又觉得这是瓶颈。我们是选择以更大胸襟让乒乓球在海外得到全面发展，还是关着门闷头练，现实对我们提出了很大的挑战。”

刘国梁说，“从现在起，到2016年里约奥运会，甚至到2020年奥运会，这是一个大周期。2012年伦敦奥运会这个周期的主题是新老交替，那么2016年这个周期则是要看年轻一代运动员有真正的施展。”

国梁介绍，蔡振华副局长已经在伦敦奥运会结束后明确提出了“三次创业”的理念，“希望我们把战略眼光放长远，因为只有将乒乓球打造成世界型运动，它的价值才会更大化。从竞技成果上来讲，金牌肯定是队伍最重

要的核心任务之一，但是再怎么拿也只有四块奥运金牌，成绩已经到了极限，不过社会效益还有很大拓展空间。”刘国梁说。

### “要影响更多青少年”

伦敦奥运会后，国乒提出建设“多元化复合型团队”，强调通过乒乓球带动全民健身，让更多人喜欢乒乓球，喜欢运动。刘国梁表示，跟单纯强调成绩相比，这个要求更高，难度挑战非常大。

“我们要培养出新的运动员，要影响到更多青少年，要让我们的运动员用自身的优秀品质跟青少年有心灵上的碰撞，”刘国梁说，“我觉得赢得人心比赢得金牌更可贵。”

值得一提的是，当记者请刘国梁对自己过去三个奥运周期的工作打分时，他笑着说：“打分非常难，还是留给观众评判吧。仁者见仁，智者见智。这八年里面既有2004年失利，也有2008年本土辉煌，还有2012年我们成功完成了新老交替，但是更重要的是要总结好，考虑好今后乒乓球运动怎么才能可持续发展，自己的思想理念怎样才能得到更好提高。总之，工作中总会有新的挑战和目标吧。”



刘国梁搭档孔令辉在世界大赛上多次斩获金牌



## 链接

### 孔令辉：要向刘国梁请教

孔令辉表示，如果担任女队主帅，他肯定会向好兄弟刘国梁请教执教心得。“2004年奥运会后两个周期，他带领的男队非常成功，经验丰富。管理男女队有相通的地方，我们俩会多加沟通。他当主教练的经验比我丰富，我会向他讨要教练经。”

刘国梁亲切地称呼孔令辉

为“小辉”，他说：“无论是当队员还是后来当教练员，小辉自身的能力都非常强，我期待和他共同执掌乒乓球队，我渴望和小辉就像过去从天津世乒赛翻身战开始那样一起走向辉煌，将当运动员时期取得的辉煌延续到教练工作中，让自己的理念和思想留给下一代。”

新赛季CBA今晚拉开大幕

### 邱大宗： 我要带队重返季后赛

今晚，新赛季CBA就将拉开大幕，上赛季跌入谷底的江苏南钢对新赛季有何期待？历经动荡的南钢队能否在新赛季卷土重来？重新回到主教练位置上的邱大宗能否妙手回春？这都是江苏球迷最为关注的问题。

昨晚，江苏南钢主教练邱大宗做客南京体育广播(FM104.3)回答球迷们的微博提问，畅谈新赛季CBA的格局以及江苏南钢队的前景。

### 新赛季CBA空前华丽

新赛季的CBA之所以如此引人关注，一个最重要的原因就是大牌外援的空降。尤其是麦蒂、阿里纳斯这样前NBA巨星的加盟，让球迷们对新赛季望眼欲穿。对此，南钢队主教练邱大宗也表示，“本赛季的CBA空前华丽，麦蒂加盟青岛、阿里纳斯加盟上海，再加上易建联回到广东宏远，这让整个CBA联赛显得星光璀璨。在这个地球上，估计也就只有NBA能够排在CBA前面了吧！”邱大宗说。

麦蒂和阿里纳斯的到来，到底对青岛和上海有何帮助？他们能否复制马政委的辉煌？对此，邱大宗指导认为，“他们对球队的帮助是显而易见的。他们的篮球智商以及大赛经验，都是很多国内球员所不及的。新赛季，这两支球队会非常有竞争力。”但是，能否带队获得总冠军，还要看他们与队友之间的化学反应，“马布里的位置是控球后卫，扮演的是球队发动机的角色，所以融入球队会比较容易。而麦蒂和阿里纳斯都需要去适应球队的战术，融入起来比马布里会困难一些。到底能打成什么样，现在还很难说。但是，马布里的辉煌绝对是可以复制的！”邱大宗笑着说。

### 实现保八争五不容易

新赛季，南钢俱乐部定下的目标是“保八争五”，这对于上赛季垫底的南钢来说是个不小的挑战。邱指导表示：“这是一个很高的目标，困难很大。在我心里吧，季后赛是最重要的，我最大的目标就是带队重返季后赛！”

邱大宗曾经在2003—2004赛季担任过南钢队主教练，并在当年把江苏队带到了联赛前三的位置，他的执教能力因此得到了圈内的认可。如今，再次回到主教练的位置上，邱大宗感慨颇多。“回到江苏南钢，我其实推掉了不少工作。球评、专栏，这些都是待遇很好的工作，但是我还是想回来试一试。”

邱大宗透露，虽然上赛季的成绩很差，但是到目前为止球队的状态非常不错，“胡雪峰和孟达的状态都保持得非常不错，年轻队员的能力也很强，新赛季南钢一定会很像样的！”邱大宗笑着说，“想要重返辉煌不容易，但是一定要有心。我们先不要管舞台好不好、服装道具好不好、观众好不好，我们自己要先把戏演好，要做好自己的本职工作。”最后，邱大宗信心满满地承诺道：“这里就是我的第二个家，一草一木都再熟悉不过，新赛季不容易，但是再难我都愿意！”

现代快报记者 沈忱  
实习生 胡筱娟

### ■简讯

● 昨天，亚足联官网公布了2012年度亚洲足球先生的最终3人候选名单，来自广州恒大的中国球星郑智入围。郑智说：“我能入围亚洲足球先生的候选名单，全是因为恒大今年的成绩不错，虽然没能进亚冠4强，但也在亚洲赛场取得不错的成绩。而且恒大在国内联赛、杯赛的成绩也非常好，夺取了冠军。”

● 今年，广州恒大在国内获得了联赛和足协杯的双料冠军，但却没能闯进亚冠四强。近日，恒大主帅里皮表示，恒大下赛季的目标就是要夺取亚冠的冠军！

● 日前，前巴西国家队主教练邓加在接受媒体采访时自曝自己接到了中超球队的邀请。

综合